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Abstract: The artistic field, of lyrical theatre, is oriented towards very specific 
elements, which cannot be broadened towards universally valid organizational 
strategies. This work aimed to study career management in the artistic field, a 
professional environment that includes many unpredictable situations due to the 
field itself. In this research approach, because it represents a less exploited area  
and involves the complexity of art, the aim was to research how actors manage to 
exercise the artistic act so that observing their behavior renders the level of 
professional training and their involvement.  
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1. Introducere 

De-a lungul timpului, nevoile angajatului şi ale angajatorului s-au 
schimbat în funcţie de evoluţia locurilor de muncă, astfel ceea ce 
presupunea dezvoltarea unei cariere a depins şi de înţelesul conceptului 
conform cu spiritul epocii respective. Formulările autorilor care au încercat 
să definească semnificaţiile unei cariere constituie un reper în scrierile de 
specialitate.  

În domeniul artistic, putem spune că trăsăturile de personalitate, 
anumite abilităţi şi dorinţa unei cariere strălucite sunt cele care ghidează 
persoana către o alegere clară a profesiei, în combinaţie cu un ataşament 
pentru un set de valori corespunzător statutului oferit de poziţia 
profesională de actor, de exemplu. 

Structura lucrării se împarte în trei sfere care delimitează conceptele 
teoretice şi partea aplicativă a cercetării, astfel încât obiectivul să fuzioneze 
cu verificarea ipotezelor formulate. Prima parte se concentrează pe fixarea 
elementelor teoretice ale studiului, iar cea de-a doua parte cuprinde 
aspectele metodologice ale lucrării, cu referire la proiectarea cercetării, a 
metodei şi instrumentului folosit pentru a obţine informaţiile necesare. 

Obiectivul general a urmărit identificarea unei forme de corelaţie 
dintre managementul carierei şi manifestarea comportamentului la locul de 
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muncă de către artişti angajaţi în cadrul unei instituţii de stat, anume un 
teatru liric. Metoda de cercetare utilizată a fost metoda observaţiei, prin 
care s-a urmărit focalizarea pe comportamentul actorilor în timpul 
repetiţiilor unui spectacol, comparativ cu reprezentaţia finală din faţa 
publicului, pentru a le surprinde gradul de implicare şi capacitatea de a-şi 
gestiona emoţiile în timpul actului artistic.  

A treia parte analizează şi interpretează toate informaţiile obţinute 
în urma utilizării instrumentului de cercetare adecvat activităţilor 
profesionale observate. Deşi au existat inevitabil limitări ale cercetării care 
au inclus gradul de obiectivitate şi înţelegere al cercetătorului sau timpul 
necesar studierii fenomenului, s-au putut obţine date relevante pentru 
verificarea ipotezelor şi pentru formularea unor interpretări. 
 

2. Cariera: delimitări teoretice 
În practica resurselor umane, planificarea carierei trebuie inclusă în 

abordarea strategică şi coerentă a activităţii într-o organizaţie ce vizează şi 
alte procese, precum planificarea resurselor umane, recrutare şi selecţie, 
formare şi dezvoltare, evaluare, motivare şi recompensare (Miron, 2009). 

O abordare teoretică relevantă asupra conceptului de carieră este 
cea reprezentată de viziunea lui D.T. Hall, care, în anul 1976, scotea în 
evidenţă caracteristica de promovare, acest lucru făcând referire la avansarea 
pe scara ierarhiei dintr-o organizaţie, ceea ce garanta atingerea succesului 
(Vlăsceanu, 2002, p. 10). Acesta mai susţinea faptul că o carieră este legată 
de statutul pe care îl are o profesie. Avocaţii sau inginerii, de exemplu, sunt 
cei cu profesii în cadrul cărora se poate construi o carieră, însă nu şi atunci 
când vorbim de profesiile care implică munca fizică. Cariera mai poate fi 
înţeleasă şi ca un element definitoriu al unei ocupaţii sau al unei 
organizaţii, în sensul în care angajarea într-o anumită organizaţie aduce cu 
sine posibilitatea ascensiunii pe scara carierei profesionale, organizaţia 
având şi ea un rol important în dezvoltarea carierei angajaţilor (Vlăsceanu, 
M., 2002, p. 11). 

O altă abordare importantă pentru această lucrare este reprezentată 
de teoria elaborată de J. Holland (1973). Atunci când a concretizat modelul 
teoretic, J. Holland a formulat anumite ipoteze care au trasat demersul 
iniţial al cercetărilor pentru a-şi explica teoria.  Una dintre ipoteze a fost 
aceea că majoritatea persoanelor pot fi împărţite în şase tipuri de 
personalitate: realist, investigativ, artistic, social, întreprinzător şi 
convenţional. Aceste tipuri sunt modele teoretice ideale şi sunt menite să 
ajute specialiştii să identifice trăsăturile în care se încadrează persoana 
asupra căreia se aplică modelul. Fiecare dintre aceste tipuri este rezultatul 
interacţiunii dintre mai mulţi factori culturali şi personali, cum ar fi familia, 
cultura, mediul fizic înconjurător, statutul social. Aceste influenţe 
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determină acţiuni specifice care mai apoi se transformă în interese pentru 
care se dezvoltă un set de abilităţi şi competenţe. După ce acestea au prins 
formă, omul este predispus către un anumit fel de a gândi şi de a acţiona 
iar asta îl va face să îşi îndrepte atenţia către o sferă ocupaţională potrivită 
modelului creat de aceşti factori. Desigur, este rigid a afirma că o persoană 
se poate încadra doar într-un singur tip. Ci mai degrabă că se regăseşte  
într-un procent mai mare într-unul dintre ele şi mai apoi descendent ca 
valoare în celelalte tipuri, sau doar în unele dintre ele, depinzând evident 
de multitudinea de influenţe, aşa cum au fost identificate de teoretician. 

Alegerea şi dezvoltarea unei cariere reprezintă o decizie importantă, 
astfel că aceasta este rezultatul combinării unor factori şi perspective care 
cumulează viziunea individului, aportul organizaţiei şi modul în care 
acestea se concretizează în strategiile de management ale carierei. 

M. Armstrong a explicat procesul de planificare a carierei, precum 
activitatea prin care angajaţii avansează în cadrul organizaţiei, fiind în 
raport cu scopul instituţiei, performanţele angajaţilor, potenţialul şi 
preferinţele lor. Privit astfel, scopul managementului carierei este acela de a 
asigura satisfacerea nevoilor organizaţiei prin pregătirea, îndrumarea şi 
încurajarea  angajaţilor cu potenţial. Deoarece se doreşte ca ei să poată face 
faţă unor responsabilităţi de nivel superior, dar, în acelaşi timp, să se 
completeze cu talentul şi aspiraţiile acestora (Armstrong, 2003, p. 537). 

Pentru a putea asimila conceptul de management al carierei şi 
pentru a-l pune în practică, este necesar să se aibă în vedere două 
dimensiuni: 
1. Este de ajutor pentru indivizi în gestionarea eficientă a carierei. 
2. Organizaţiile, prin înţelegerea procesului de management şi a deciziilor 

pe care le iau angajaţii, pot beneficia de multe avantaje (Florea, 2013, p. 
157). 

Domeniul artistic cuprinde industriile care furnizează bunuri şi 
servicii asociate în general cu valoarea culturală, artistică, sau, pur şi 
simplu, de divertisment. Printre ele se regăseşte editarea de cărţi şi reviste, 
artele vizuale (pictură şi sculptură), artele spectacolului (teatru, operă, 
concerte, dans), înregistrări sonore, cinema şi televiziune, filme, chiar şi 
modă şi jucării şi jocuri (Caves, 2000, p. 1). Accentul pus pe potenţialul 
comercial şi importanţa strategică a rolului industriilor creative în 
componenta de export a unei naţiuni şi imaginea internaţională livrată în 
afara graniţelor, reprezintă un aspect important al definirii industriilor 
creative (Cunningham, 2002). Un studiu relativ recent (Rutten, 2004) 
defineşte industriile creative ca fiind acele sectoare în care sunt produse 
bunuri şi servicii ca rezultat al muncii creatoare.  

Conţinutul şi valoarea simbolică sunt importante elemente din 
această definiţie. În acest sens, industriile creative joacă un rol important în 
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dezvoltarea şi menţinerea stilurilor de viaţă şi a identităţilor culturale în 
societate. 

 
3. Metodologia cercetării 

Pentru constituirea unei dimensiuni metodologice potrivite acestei 
cercetări, a fost nevoie de identificarea scopului general, care a luat forma 
determinării existenţei unui proces de management al carierei prin 
observarea comportamentelor artiştilor. Ipotezele centrale s-au bazat pe 
probabilitatea ca în pregătirea unui act artistic să existe o anumită presiune 
asupra comportamentului artistului din timpul repetiţiilor, dar în ciuda 
aspectelor existente în timpul repetiţiilor, este posibil ca reprezentaţia finală 
să scoată în evidenţă gradul de implicare al artistului în activitatea 
profesională. 

Cercetarea s-a desfăşurat în cadrul unei instituţii de teatru de stat cu 
specific liric, al cărui portofoliu include peste 40 de opere, 42 de operete, 10 
comedii muzicale, 20 de reprezentaţii de balet, 15 musical-uri pentru copii şi 
peste 50 de producţii de teatru şi de revistă. Teatrul a avut numeroşi 
invitaţi şi colaboratori de marcă, care, în contextul activităţii artistice, au 
evoluat în felul lor, aducând de fiecare dată un plus de experienţă şi 
competenţă care întăreşte şi stimulează succesul şi performanţa artiştilor. 

Metoda observaţiei a reprezentat un interes pentru această cercetare 
întrucât pentru subiectul propus a fost nevoie de o perspectivă din mai 
multe unghiuri, astfel încât să se elaboreze interpretări cât mai obiective. 
Aşa cum este descrisă de H. Peretz, observaţia poate fi folosită în cazul 
anumitor situaţii sociale pentru ca acestea să fie înregistrate şi interpretate 
şi totodată să nu existe modificări ale realităţii studiate.  

O situaţie socială reprezintă rezultatul unei interacţiuni dintre 
actorii sociali observaţi şi, într-o oarecare măsură, şi cu observatorul, 
cuprinzând forme ale evenimentelor formate din secvenţe consecutive. 
Pentru a realiza o observaţie cât mai obiectivă, este nevoie de poziţionarea 
observatorului în aceeaşi situaţie observabilă de mai multe ori, conform 
unui calendar stabilit (Peretz, 2002, p. 23). 

Precizările teoretice aduc în discuţie o definiţie cuprinzătoare a 
metodei observaţiei ştiinţifice şi anume că aceasta urmăreşte să ofere 
semnificaţie fenomenelor percepute şi să decodeze comportamente sub 
aspect nonverbal (Chelcea, 2001, p. 357). Metoda observaţiei a fost descrisă 
de P. Banister şi colaboratorii săi (1996, apud Chraif & Aniţei, 2011, p. 304), 
ca având următoarele caracteristici definitorii: 

• Precizia observaţiei – se poate lărgi de la forme structurate riguros 
până la forme nestructurate. 

• Focalizarea, concentrarea observaţiei – de la o perspectivă restrânsă 
până la una globală. 
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• Nivelul de conştientizare a prezenţei observatorului – persoanele care 
sunt observate pot percepe în mai multe felul observatorul: 
prezent şi neimplicat, prezent şi implicat, ascuns  şi 
neimplicat, ascuns şi implicat. 

• Durata observaţiei – de la o observaţie spontană până la o observaţie 
pe intervale de timp mai lungi. 

• Cantitatea de informaţie – se referă la ceea ce i se comunică persoanei 
observate, care poate fi înştiinţată în prealabil sau nu. 

Pornind de la aceste informaţii, fişa de observaţie folosită în această 
lucrare a fost construită şi adaptată la specificul observării 
comportamentului artiştilor în sala de repetiţii şi pe scena din faţa 
publicului. S-a apelat la structurarea observaţiei după un anumit sistem de 
categorii, raportat la emoţiile şi limbajul nonverbal al subiecţilor. Gradul de 
cuprindere a realităţii a fost unul bazat pe categorii de comportamente 
derivate din emoţii (Ferréol, 1998, p. 360), identificate ca fiind specifice şi 
profesiei de actor. S-a studiat cum se manifestă diferit în timpul repetiţiilor 
comparativ cu reprezentaţia în faţa publicului, în funcţie gradul de 
inteligenţă emoţională pe care o posedă. 

Grila de observaţie a fost adaptată în raport cu elemente specifice, 
limbajului nonverbal, dar şi celui verbal şi câteva aspecte care ţin de 
conduita comportamentală în cadrul grupului de muncă. Sesiunile de 
observare au implicat observaţia non participativă printr-o abordare 
calitativă asupra investigării a ceea ce se petrece pe scenă, fără a influenţa 
în niciun fel activitatea subiecţilor.  

S-au desfăşurat 5 sesiuni de observare în perioada 11–30 aprilie 2023 
asupra a doi subiecţi: 4 dintre sesiuni fiind la repetiţii, în care cei doi actori 
au fost observaţi separat la câte două repetiţii, iar cea de-a 5-a sesiune s-a 
desfăşurat odată cu spectacolul final, în care s-au observat ambii actori, iar 
elementele urmărite au fost ajustate în funcţie de specificul activităţii. În 
ciuda unor obstacole care pot apărea în cadrul repetiţiilor, s-a presupus că 
întâlnirea cu publicul va fi una reuşită. 

Grila de observaţie a fost folosită pentru analiza comportamentului 
a doi subiecţi care ocupau ambii funcţia de actor în cadrul insituţiei. Unul 
dintre cei doi actori a avut rolul principal în cadrul piesei de teatru 
montate, iar celălalt actor a avut rol secundar în aceeaşi piesă de teatru. S-a 
dorit selectarea a două categorii de roluri pe considerentul identificării 
existenţei unei presiuni distincte în manifestarea comportamentului la 
repetiţii şi la reprezentaţia finală, dar şi a gradului de implicare în 
activitatea profesională.  
 
4. Rezultatele cercetării 

Pornind de la informaţiile înregistrate în grilele de observaţie, s-a 
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efectuat o analiză a comportamentelor şi a mimicii feţei prin câteva aspecte 
urmărite care să ajute la verificarea ipotezelor cercetării. Fiecare element a 
fost măsurat cu ajutorul criteriului frecvenţei de manifestare, iar rezultatele 
vor fi prezentate pentru fiecare subiect observat la fiecare sesiune. Acestea 
s-au desfăşurat în cinci zile diferite, iar fiecare dintre cei doi subiecţi a fost 
observat la două repetiţii ale spectacolului şi, în final, ambii la reprezentaţia 
din faţa publicului. 

 
4.1. Actorul în rol secundar 

Sintetizând înregistrările primei sesiuni, s-a constatat din expresiile 
asociate mimicii feţei faptul că subiectul are o atitudine în general pozitivă, 
iar în ciuda câtorva momente de oboseală şi timiditate în a-şi exprima 
punctul de vedere, a reuşit să fie sincer atunci când nu înţelegea cu 
exactitate indicaţiile regizorului. Nu a prezentat semne de plictiseală, dar a 
fost ironic la adresa altor colegi care păreau să nu prezinte interes pentru 
desfăşurarea optimă a repetiţiei. Limbajul nonverbal a scos în evidenţă 
totuşi un nivel de agitaţie care iniţial nu s-a manifestat, ci mult mai aproape 
de sfârşitul repetiţiei. Acest lucru a fost susţinut prin comportamentul său 
atunci când interesul actorului pentru ca activitatea să se desfăşoare 
conform viziunii regizorului s-a exprimat prin ascultare activă, mediere a 
conflictelor şi încurajarea celorlalţi. 

La cea de-a doua repetiţie observată în săptămâna următoare, 
oboseala s-a afişat într-un grad mai mare la nivelul feţei datorită presiunii 
mai mari de timp până la premiera spectacolului dar a prezentat un limbaj 
nonverbal al mâinilor mai controlat, o executare mai precisă a indicaţiilor 
regizorului. S-a menţinut atitudinea proactivă şi seriozitate în ceea ce 
priveşte respectarea programului de lucru, a unui comportament 
respectuos faţă de colectiv. La nivelul tuturor elementelor notate, în general 
s-a resimţit o presiune destul de ridicată în raport cu standardul cerut de 
regizor, iar actorul s-a străduit să îşi controleze manifestările emoţionale 
astfel încât rolul jucat să fie independent de propria sa persoană. 

În timpul spectacolului final, grila a cuprins doar o parte din 
elementele studiate anterior la repetiţii, deoarece nu se mai aplicau din 
punct de vedere situaţional. S-a putut observa însă că nu au existat indicaţii 
ale oboselii sau orice alte expresii care au fost afişate anterior în 
interacţiunile dintre colegi în timpul repetiţiilor. Comportamentul său 
specific persoanei a fost controlat, toate gesturile de frământare au fost 
îndepărtate şi a reflectat o stăpânire a emoţiilor destul de ridicată. 

Implicarea sa şi pasiunea de care a dat dovadă, de-a lungul 
activităţilor desfăşurate, deşi a avut un rol secundar în acest spectacol, au 
fost recunoscute prin aplauzele îndelungi ale publicului care au confirmat 
faptul că s-a creat legătura specifică dintre actor şi spectator. 
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Comportamentul observat reprezintă un punct de interes pentru 
cercetări de acest gen, deoarece pentru sociologia artelor este relevantă 
perspectiva studiului receptivităţii publicului şi răspunsurile lor la 
activitatea artistică de tipul teatrului. Poate influenţa în egală măsură şi o 
contribuţie în delimitarea artelor elitiste de artele potrivite consumului 
obişnuit. 

 
4.2. Actorul în rol principal 

Folosind acelaşi model de analiză, la prima sesiune de observare a 
actorului principal din aceeaşi piesă de teatru s-a conturat de la început un 
grad ridicat de oboseală însă a prezentat interes şi implicare în actul artistic. 
Limbajul nonverbal a fost deseori în contradictoriu, uneori agitat dar urmat 
imediat de o tendinţă de izolare atunci când indicaţiile regizorului nu se 
potriveau cu viziunea sa despre rol. Limbajul verbal de la această repetiţie 
a fost însoţit şi de câteva momente de discuţii în contradictoriu însă ulterior 
atitudinea a fost revizuită şi schimbată radical, la acest fapt contribuind şi 
opiniile expuse de colectiv care au ajutat la formarea unei imagini mai clare 
despre interacţiunile personajelor. 

La cea de-a doua repetiţie avută în observaţie, actorul a manifestat 
semne clare de oboseală prin ochii semi-închişi, o imagine tristă afişată, dar 
care au reuşit totuşi spre finalul repetiţiei să fie schimbate, iar atitudinea sa 
în general a fost una pozitivă. Gesturile au fost mult mai controlate, 
limbajul verbal a fost logic şi a prezentat interes pentru ca prestaţia sa 
artistică să fie conform cu viziunea regizorului. Presiunea asupra sa a fost 
considerabilă având în vedere firul acţiunii spectacolului, în care replicile 
au fost numeroase iar momentele muzicale foarte solicitante. 

Personajul pe care l-a interpretat actorul şi-a pus amprenta inclusiv 
în momentele când aveau loc discuţii libere şi indicaţii regizorale, ceea ce 
arată identificarea actorului cu personajul şi în afara scenei, risc destul de 
des întâlnit, dar care poate fi un avantaj dacă se consideră tot ca timp de 
exersare a rolului. 

Abordând reprezentaţia din faţa publicului a actorului, în 
momentul spectacolului nu au existat semne de oboseală, nici alte elemente 
ale personalităţii şi comportamentului său propriu. S-a putut constata din 
prestaţia artistică dedicarea şi pasiunea cu care a abordat rolul. Definitoriu 
pentru analiza finală a manifestărilor comportamentale a fost reacţia 
publicului care a susţinut prin aplauze reprezentaţia actorului. Deşi în 
timpul repetiţiilor emoţiile specifice persoanei au fost mai evidente, în 
timpul spectacolului au lipsit şi actul artistic a fost unul foarte apreciat. 
Emoţiile pe care le-a avut au putut fi observate doar în momentul 
aplauzelor atunci când s-au exprimat fizic prin lacrimi, astfel că s-a 
constatat pe tot timpul spectacolului o stăpânire de sine considerabilă, în 
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ciuda presiunii evidente. 
Instrumentul folosit în observarea elementelor detaliate a fost de un 

real suport prin calitatea sa de a determina frecvenţa unor comportamente 
care pot sta la baza construirii unor strategii eficiente de management al 
carierei în acest tip de profesie. 

 
5. Concluzii 

Într-o formă sau alta, cariera unui artist din această categorie 
depinde de multe influenţe, atât intrinseci, care ţin de proiectarea carierei 
prin prisma imaginii de sine şi a propriilor percepţii şi nevoi, cât şi 
extrinseci, legate de reprezentaţia artistică în folosul publicului prin 
intermediul organizaţiei din care face parte.  

Complexitatea situaţiilor care se ivesc în colaborarea dintre teatru şi 
angajaţii acestuia constituie un efort conştient şi o abordare profesionistă în 
menţinerea climatului optim pentru ca modelul de management utilizat să 
fie specific pentru fiecare tip de teatru în parte. 

Actorii ai căror comportamente au fost observate, indiferent de 
categoria rolului jucat, au confirmat ipoteza conform căreia cariera 
reprezintă o construcţie bazată pe pasiune. În completare, s-a confirmat şi 
prezumţia existenţei presiunii atunci când au loc pregătirile unui spectacol. 
Iar în ciuda acestui aspect, într-adevăr, reprezentaţia finală a accentuat 
implicarea, profesionalismul actorilor şi talentul cu care au reuşit să atragă 
reacţiile pozitive ale publicului.  

Exemplele studiate întăresc necesitatea unui management al carierei 
în domeniul artistic, iar prin pregătirea lor, aceşti actori au demonstrat 
faptul că posedă un oarecare grad de inteligenţă emoţională, trăsătură 
necesară unui artist de acest tip. Prestaţiile artistice au fost centrate şi pe 
exigenţele regizorului, dar şi pe implicaţiile din punct de vedere 
organizaţional, deoarece au trebuit să menţină standardul cerut de statutul 
social al instituţiei. Cei doi subiecţi observaţi au fost responsabili de 
interfaţa legăturii dintre actor şi public şi au avut în vedere ca propriul 
talent să surprindă esenţa rolului. Fapt care poartă amprenta autorităţii în 
domeniu, dar şi cunoaşterea tehnicilor de gestionare a emoţiilor în timpul 
unui spectacol. Mobilitatea lor artistică le defineşte oportunităţile viitoare 
de dezvoltare şi promovare în diverse funcţii pe baza competenţelor şi 
abilităţilor demonstrate de-a lungul carierei lor. 

Artistul are cariera internă influenţată de talent şi pasiune, dar 
trebuie să fie capabil să lucreze în echipă, să contribuie la reuşita actului 
artistic, atât pentru el cât şi pentru colectiv, dar mai ales pentru spectatori. 
Publicul are o influenţă necesară pentru validarea artistului, dar şi a 
instituţiei care are misiunea de a ţine pasul cu cerinţele actuale, dar şi de a 
conserva operele consacrate. 
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Având aceste repere, atât indivizii cât şi organizaţiile pot construi 
un model eficient al managementului carierei, ceea ce reprezintă în sine 
unul dintre obiectivele acestuia. Îmbinând argumentele teoretice şi 
activităţile practice, această cercetare oferă o imagine de ansamblu asupra 
fenomenului, din punct de vedere aplicativ, iar presupunerile iniţiale au 
fost confirmate prin intermediul datelor obţinute şi se raportează exclusiv 
la populaţia cercetării. Există în perspectivă o posibilă extindere a 
subiectului către acţiuni care ar putea fi întreprinse de un specialist în 
resurse umane în sprijinul conceperii unui sistem de management al 
carierei pentru artiştii angajaţi în instituţiile de stat. De asemenea, lucrarea 
poate fi o sursă de inspiraţie pentru alte contribuţii viitoare cu referire la 
subiecte conexe şi ar putea umple o parte din golul existent în legătură cu 
cercetări despre managementul carierei în domeniul artistic. 
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